

立秋：岁月忽晚，一枕新凉

□芷默

还在留恋着盛夏的慷慨与热情，花香与果实，忽而便已立秋了。若不是朋友圈里铺天盖地的立秋祝福，我的身体感官仍徜徉在夏日谱奏的旋律里。此时的心情，倒不是感叹时光如流，逝者如斯，而是感受到一份猝不及防，怎么忽然秋天了？像一粒松子猛然砸在头上，倏忽敲醒关于今夏的梦想。夏日的许多计划，比如，去畜牧场拥有一川青翠的草色，去青山脚下追赶一粒粒褐色的牛羊，去农家果园摘下肥胖缤纷的西瓜桃子李子，做一排水果冰棍，酿一坛桃子酒.....如此种种，还未实现，便要暂掷在一旁，匆忙腾空思绪，迎接秋的莅临。

□刘云燕

秋天不仅有色彩斑斓的风景，更有唇齿留香的美味。一时间，各种美味都像攒足力气，从山里、湖里、树梢上探出头来，笑意盈盈地勾起你肚中的馋虫。人说：“秋风起，蟹脚痒。”中秋前后，正是雌蟹黄最满，公蟹膏最肥的时节。每到这时，江南的朋友就会寄来阳澄湖的大闸蟹。拜如今的现代运输所赐，居然可以吃到如此新鲜的螃蟹。记得《红楼梦》中有一场盛大的蟹宴。“极肥极大的蟹，简单清蒸，蘸姜醋，配热酒，一厢人边吃边赋诗，实乃人间快活。”

新鲜的螃蟹最好是清蒸，将蟹清洗干净，打开冒着热气的蒸笼，不久就见得红色诱人，香味扑鼻。此时，根本顾不上吹着手，赶紧取出一只，小心翼翼地打开蟹壳，灿灿的蟹黄就露出来，吃到口中，又香又软，连赞“人间美味”，继而是白玉般的蟹肉，丝丝缕缕，配上姜丝醋料，细腻而滑嫩，此时唯有说：“不是阳澄湖蟹好，人生何必住苏州”的感叹。诗人陆游也曾吟出：“一尺轮围霜蟹美，十分傲艳杜醅香。”江南的人们还喜欢吃醉蟹，香辣蟹或是蟹肉煲，每一种都有满满的秋天的幸福感。

秋天最喜欢的水果是石榴。秋天，一只只硕大的石榴，挂在树上沉甸甸的，有的石榴又大又圆，半个身子红通通的，仿佛姑娘羞红的脸颊。有的石榴干脆咧开嘴，露出“红如玛瑙，白若水晶”的石榴籽来，浸满秋天的记忆。

石榴是我最爱吃的水果之一。还没到秋天，就开始心心念念石榴的成熟。在阳光下，每一颗石榴籽都散发着无穷的光芒。阳光洒在石榴籽上，仿佛是晶莹剔透的玛瑙一般。我喜欢把一粒粒石榴籽捧在手上，它们个个丰满、美丽。在透明的外衣下，有一个小小的籽儿。石榴不仅好吃，还代表着“多子多福”。人们也喜欢画石榴、雕石榴，每一枚石榴，都代表着美好的期待。

读郭沫若笔下的《石榴》。他很赞美石榴树，说：“石榴有梅树的树干，有杨柳的叶片，奇崛而不枯瘠，清丽而不柔媚，这风度实兼备了梅柳之长，而舍去了梅柳之短。”郭沫若先生对于石榴成熟了，说：“它对于自己的戏法好像忍俊不禁地破口大笑起来，露出一口皓齿，那样透明光嫩的皓齿，你在别的地方还看见过吗？”他把石榴籽比喻为皓齿，也格外有趣。

杨万里曾无限赞美道：“深著红蓝染暑裳，琢成玳瑁秋霜。半含笑里清冰齿，忽绽吟边古锦囊。雾毅作房珠作骨，水精为醴玉为浆。刘郎不为文园渴，何苦星槎远取将。”

秋天里还有好吃的板栗。最爱糖炒栗子，那些栗子，在高温中旋转、跳跃，然后热腾腾地钻进牛皮纸袋儿，我一边吃，一边吃，香味儿都飘得很远。秋天里，还有美味的柿子，像一盏盏小灯笼挂在树上，长熟的柿子最好吃，小心地咬开，里面的汁就流出来，小舌头又软又甜，让人吃完还要舔舔嘴角。山里还有好吃的酸枣儿，一枚枚全是自然清新的味道。还有山里红，可以做美味的糖葫芦。

秋天里，凉风习习。守着一桌子美味，定会让人心花怒放。这世间，唯有美食与爱不可辜负。切莫辜负秋天的美味哟.....

(作者系河北省石家庄市文学爱好者)

内在的智慧：秋天，并不是一瞬间变为秋的，它有一个缓慢过渡的过程。

在盛夏的末尾，秋便已点兵点将，步步为营，一点点渗透自己的势力，悄悄布下天罗地网。唯有用心感受，才能觉出秋的气息。

天空中的云朵消瘦许多，不再是白胖厚实的样子，反而有了几分飘逸、几分闲散，边缘朦朦胧胧，模糊不清，一片连着一片。

有些孤云像女子散披的头，慵懒、悠长，被风扯成思君闲梳妆的模样。

阳光透过云层，披覆在青苔瓦片上，少了盛夏时的肆意张狂，多了些犹抱琵琶半遮面的含羞内敛。

风里携带的水分少了些，扑在脸上，有微微的干燥。想来过不了多久，便可以把紫梅的酸梅汁换成淡黄的枸杞雪梨汤，

抚慰干燥的肺腑唇舌。

跟随节气去体味身体的需要、食物的变化，是一种乐趣，也是一种融入自然的方式。于是在网上下一份汤料。

夜间睡在一窗凉如水的月光里，竹席凉沁沁的，躺上面要捂一会才暖。凉风从半开的窗子里徐徐吹进来，把一川月色吹皱，也把人的思绪吹得凌乱。

秋天到了，一年已过半，年初时许下的心愿，如今实现几何？时光催人老，人世俗务也随着年纪日渐增长，我是否把握住上天恩赐的每一寸光阴？我是否在世事沉浮中仍对心中所爱怀揣一颗赤子之心？

望着地上的一滩秋月，我不禁陷入沉思。

(作者系广东省佛山市文学爱好者)

秋时光阴 (外一首)

○赵强

秋时光阴
窗外，飘飘秋雨
涌动着丰盈温情的诗意
温婉时光
形成落墨的山水诗篇
长久在心中徘徊

初秋的花朵，轻舞飞扬
飘荡着和清晨一样的馨香
穿越灵魂，没有任何装点
一片片落叶洒落窗前
从指尖悠然滑落
这个季节随处可见
得失之间，从来不刻意挽留
有念想
用最单纯的一种心境
勾勒生命中那些曾经美好的过往

一抹清风的温柔
带着温婉秋水，淡薄人心
转身回眸时，斑驳往事
游弋在秋风里尽情舒展
守着最初的萌动和欣喜
写出一段段沾满光阴的深意

秋画笔

曲折有致的小路上
凉风习习
秋天的一支画笔
拨开了心窗——
错落有致的清丽花朵
被拽进心里
在一缕缕秋风中
悠悠漾开再到嫣红
把醉情的天空，染得通红

潮湿的心，躲进目光迷层中
它不会告诉你
写满情感的片片叶子
集结多少与秋有关的诗句
它也不会当你亲口说
秋光柔软的故事
会迷散在眼睛里

(作者系吉林省辽源市文学爱好者)



《草原晨韵》李昊天 摄

秋天的美味

全区义务教育阶段招生工作新闻发布会举行

(上接第10版) 枣庄十五中光明路校区项目是2022年全区十大惠民工程，选址于光明路以南，华山路以东，兴华路以北，学校总占地面积62.3亩，建设内容为综合楼、教学楼、食堂、报告厅、风雨操场、400米标准运动场及地下车库。其中一期占地面积19.5亩，建设内容综合楼、教学楼及地下车库、食堂。建筑面积21000平方米，计划投资9000万元，满足36个教学班使用，将提供1800个学位。建设工期12个月。二期占地面积42.8亩，建设内容教学楼、报告厅、风雨操场、运动场等。目前一期项目工程开展顺利，室内正在安装门和窗框，室外外墙、管网、弱电、消防正在加紧施工。预计本月20号左右可交付使用。

区教育和体育局基础教育股股长于光胜在回答记者提问时说，我区一直以来高度重视外来务工人员随迁子女就学问题，深入推进“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女入学政策，符合《枣庄市人民政府办公室关于印发枣庄市城区外来务工人员随迁子女就学管理办法的通知》(枣政办发[2018]20号)规定，凡居住证在半年以上、有合法稳定住所(以不动产权证、购房网签协议或房产管理部门核发的房屋租赁凭证信息为准)和稳定就业(提供父母一方与用人单位签订的经人力资源社会保障部门备案的劳动合同、社会保险证明信息；经商

人员应出具真实有效的营业执照；均需满一年以上)的外来务工人员或经商人员随迁子女可在我区义务教育阶段学校就读。

今年，根据城区义务教育段的教育资源分布，符合外来务工人员或经商人员条件的随迁子女，按照居住证地址，小学到地址服务学校就近入学，初中由定点学校提供学位。初中服务学校以文化路为界，文化路以北的到枣庄九中、文化路以南的到枣庄十五中南校区申请就读。

区教育和体育局安全管理办公室负责人冯永在回答记者提问时说，区教体局积极开展防溺水各项活动，落实落细防溺水工作措施。全面压实属地、监管、教育、监护责任，建立健全政府、学校、家庭、社会“四位一体”预防溺水工作体系。全区各中小学广泛开展学生防溺水安全教育，强化学生防溺水安全意识。配备救生圈、绳索、竹竿以及其他救生物品468套，在河流、水库、水塘等危险水域设置防溺水宣传板、安全警示牌1215个。区政府拨付30万元用于各镇街危险水域看护工作，各镇街投入80万元用于电子监控配置，确保水域有人管、有人守、有人巡。排查防溺水留守儿童、好去水边玩耍等重点学生1440名，对其家庭信息及具体表现等进行详细记录，各学校动态管理台账，做好谈心谈话等工作。专班

成员单位按照帮包分工，已全部开展危险水域督导工作。7月以来，区专班采取“四不两直”检查方式对镇街防溺水工作开展督查3次，对排查出的安全隐患，组织各镇街逐一落实针对性措施予以整治，做到“整治一个、销号一个”。

发布会上，区教育和体育局基础教育股股长于光胜还解答了广大网友的一些提问。

问题1:孩子和监护人的户籍都在老家跟着爷爷的户口，不过监护人在市区有房产，这样孩子能在市区拿着房产证明和监护人的父子关系直接报名上学吗？

答复:按照义务教育法的规定，适龄少儿应在户籍地接受义务教育。建议网友尽快将完整的家庭户籍迁入到城区房产名下，可直接报名。

问题2:我们是峰城来市中的经商人员，营业执照注册地在立新小区满1年，有居住证明满半年，有房管局备案的房屋租赁合同。请问孩子可以上立新小学本部吗？

答复:感谢这位网友对我们工作的关注，刚才已对外来务工人员随迁子女入学政策进行了了解，只要居住证、房产租赁证和营业执照符合条件是没有问题的。

问题3:父母双方没有房产，孩子一年级报名是需要父母双

方都要有房产证吗？还是只要父母其中一方就可以？

答复:自去年开始，全区中小学实行线上报名，今年能够实现房产信息的数据共享，不再需要提供无房证明。

问题4:小学入学年龄怎么不按新规延长至12月底呢？

答复:按照义务教育法的规定，年满6周岁的儿童须依法接受义务教育，今年凡在2016年8月31日前出生的适龄儿童均应入学。根据学位供给和生源情况，我们暂不具备延长的条件。

问题5:房产证时间不够怎么办？

答复:这位网友的问题比较模糊。房产有效证件包括不动产权证、房产证和网签的商品房买卖合同，只要在报名前能够提供均能被认可。如果是新购的二手房，原则上非同一年产权人五年内不再安排子女入学；如果是新购不具备今年上房条件的房产，也不符合入学条件。

问题6:报名需要迁户口到招生区域吗？

答复:需要迁户。在中小学招生政策中，对服务学校界定有明确的标准，户籍房产一致是基本要求，可以把户籍房产迁到一起。